

乡村因路而美 农民因路而富

——唐山市“四好农村路”撑起农民增收新希望

□ 通讯员 金宗明



谷雨将至，春意正浓。俯瞰唐山市，一条条纵横交织的农村公路蜿蜒舒展，从主干道一直延伸到乡村沃野，形成四通八达的农村公路网。

近三年来，唐山市农村公路建设完成投资38.5亿元，新建农村公路2554.5公里，改造危桥56座，目前农村公路密度达133.8公里/百平方公里。全市农村公路由通到畅，由畅到美，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

唐山市始终瞄准“建好、管好、护好、运营好”的总目标，将“四好农村路”建设作为头号民生工程。“加强领导、超前谋划、强化调度，是我市高位推动‘四好农村路’工作的主要措施。”唐山市交通运输局党组成员、副局长靳朝华说，为组织实施好“四好农村路”提升这一民生工程

程，市县两级党委、政府和交通运输等部门均成立了“四好农村路”提升工程领导小组，并将“四好农村路”提升工程项目建设列入重点工作清单，纳入综合督查重要事项。

该市还结合区域经济发展状况、产业发展需要以及地理、人文、文化传统等因素，科学编制农村公路网规划，加快农村公路提档升级，推进农村公路网络体系建设。

在“四好农村路”省示范乡（镇）六农场，曹妃甸区地方道路管理站长赵芝宁介绍，该区六农场通过推进“美丽农村路”建设，绘制了一条乡村振兴风景线，带动了一批特色农业种植园。据介绍，近三年来，曹妃甸区累计投入资金3.2亿元，新建农村公路102公里，实施生命安全防护工程46公里。目前，全区正在全力创建“四好农村路”全国示范县。

为不断增强农村公路治理能力，唐山市人大常委会于2004年在全省率先推出《唐山市地方公路条例》这一地方性法规之后，2010年进行修改，2023年再次修改

后，成为《唐山市农村公路条例》，把“四好农村路”纳入法制体系。

“不仅如此，我们还坚持完善技术标准体系、建立农村公路绩效考核机制。”唐山市地方道路管理中心主任刘进高介绍，通过建立科学有效的农村公路管养机制，唐山农村公路养护率达100%，县、乡管养机构设置率达100%，路长设置率达100%，“路长制”运行率达到100%。

“四好农村路”建设大大提高了唐山市城乡客货运一体化水平。目前，唐山市建制村通客车率、县城30公里范围内农村客货运班线公交通运行率达100%。全市城乡交通运输一体化发展水平平均达到5A级，实现全域公交。

丰南区构建了5个县级物流中心，18个二级物流服务站，283个村级电商服务站，形成覆盖县、乡、村的三级农村物流网络，打通了乡村交通与特色产业融合发展“最后一公里”。滦州市大力推进“运邮结合”，实现了区域农村物流服务网络与干线物流网络的有效衔接。

乡村因路而美，农民因路而富。伴随唐山“四好农村路”的改造提升，一大批特色

产业在冀东大地乘势而起。
“自从有了这条高标准农村路，我们的大棚铁皮西红柿、草莓、油桃都不愁卖了。”地处“四好农村路”省级示范乡镇曹妃甸区双井镇李家房子村的现代农业基地创办人李文霞说。

该市充分发挥示范带动作用，不断推进融合发展，曹妃甸区通过创新“农村公路+美丽乡村”模式，带动了十里海河豚小镇、桃葡水镇等一批具有影响力的美丽乡村示范点示范点的建设，实现了修好一条路、发展一片产业、带动一方群众。

位于迁安市五重安镇更红路北端的红峪口景区，在更红路改造提升后游客倍增，农民收入也大大增加。丰南区通过建设全省第一个农村公路驿站，不仅服务了驾乘人员，更带动了周边群众投资民宿、养老、旅游产业。

如今，唐山市四通八达的农村公路，装点着充满希望的乡村大地，撑起了农民增收、乡村振兴的新希望。

省港航事业发展中心 举办「国家安全日·港航在行动」主题教育活动

本刊讯(通讯员李媛)为深入学习贯彻贯彻总体国家安全观，进一步增强港航系统广大干部职工的国家安全意识，提高防范和抵御安全风险能力，4月11日，省港航事业发展中心举办“国家安全日·港航在行动”主题教育活动。厅党组成员、省港航事业发展中心主任党永强出席并讲话，省国家安全厅、省应急管理厅相关负责人出席。

党永强对此次活动给予充分肯定，并围绕“国家安全人人有责，国家安全人人可为”谈了认识、提出要求。他强调，国家安全事关每个人的切身利益，每个人都是国家安全的一道防线。一要以全民国家安全教育日为契机，坚定不移贯彻总体国家安全观，从点点滴滴做起，坚决履行维护国家安全义务，增强维护国家安全的使命感。二要人人绷紧国家安全这根弦，拧紧头脑中的“安全阀”，构筑国家安全的钢铁长城，为港航高质量发展提供坚强的安全保障。

活动中，大家重温了习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述；省国家安全厅、省应急管理厅相关专家，分别就“警惕网络安全背后的隐身人”“灾害事故与应急救援案例”作了精彩的专题辅导；该中心业务骨干结合工作实际，围绕海洋安全、船舶安全、航道安全、港口安全、远洋安全等方面，畅谈了心得体会；青年理论学习小组的同志结合工作经历，聚焦让蓬勃青春与国家安全“同频共振”，围绕如何保障港航高质量发展，从危险品与港口安全、保密工作安全、意识形态安全等方面作发言。

活动结束后，大家纷纷表示，国家安全是头等大事，是国家生存和发展的根本保障，在今后的港航工作中，将全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟总体国家安全观的丰富内涵、精髓要义和实践要求，做到内化于心、外化于行，坚决筑牢政治关、思想关、责任关、能力关，争做维护国家安全和稳定的宣传者、践行者和守护者。



全省民航建设生产 实现首季“开门红”

本刊讯(通讯员董泽楠)从省民航事业发展中心获悉，今年一季度，全省民航建设生产实现“开门红”，累计完成民航固定资产投资2.12亿元，为年计划的26.5%，超额完成季度投资计划。全省民航旅客吞吐量完成1.56万吨，同比增长23.7%。其中，石家庄机场累计完成284.8万人次，同比增长46.9%。

全省民航货邮吞吐量累计完成1.6万吨，同比增长25.4%。其中，石家庄机场累计完成1.56万吨，同比增长23.7%。

邢台交通开展全民国家安全教育日宣传活动



4月15日，邢台市交通运输局围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题，组织开展了丰富多彩的全民国家安全教育日宣传活动。

该局通过客运站宣传栏和LED显示屏、行业公众号等形式宣传国家安全法律法规和安全常识等内容；在火车站、高铁站通过设置咨询台、悬挂条幅标语等方式开展宣传教育；在交通运输局服务大厅、卡友驿站等交通运输服务场所发放宣传页，向车主普及国家安全知识。图为邢台市交通运输局正在临西客运站发放宣传页。

张倩梅 摄影报道

石家庄机场蝉联“双优机场”

本刊讯(通讯员梁化聪 成珊珊)4月12日，中国民用机场协会、中国民航科学技术研究院和中国民航报社联合发布2023年度民用机场服务质量评价结果，石家庄正定国际机场(以下简称“石家庄机场”)荣获2023年度1000万以上量级“服务质量优秀机场”。石家庄机场再度成为全国同量级机场中唯一同时获得国际机场协会“最佳机场”和中国民用机场协会“服务质量优秀机场”称号的“双优机场”。

聚焦设施环境 把舒适带给旅客

如今，在石家庄机场，行李可以通过“行李门到门”服务直接送至飞机腹舱，旅客凭借“二维码”和刷脸即可完成安检、登机等环节。该机场通过建设智慧出行环境，为旅客解锁更舒适的出行体验。

同时，聚焦旅客用电需求，增配多功能充电桌、智能扶手、躺椅等多种形式的免费充电设施，可同时为6721台手持移动

设备充电；建立了“早晚一次地漏灌注消毒”的卫生间保洁标准；与省残联建立长效合作机制，聘任专家和特殊旅客担任“无障碍服务体验官”，对标冬奥标准，优化升级低位柜台、盲道、无障碍停车位等11类47项无障碍设施。

聚焦服务需求 把温暖送给旅客

石家庄机场重视每一条旅客声音，构建了包含微博、小红书、机场服务热线、旅客留言板等渠道需求收集机制，通过每日跟踪督办、每周整改排查、每月分析验证的形式，精准查找服务提升要点，前置解决旅客服务问题。结合旅客个性化需求，该机场推出家庭小团体、大学生、首乘旅客等服务产品，打造不同群体专属服务。

建设空铁联运旅客专属休息区，全面开展“急特空铁”服务保障，缩短空铁衔

接时间。推行“一次值机，一次安检，托运行李直挂目的地”中转服务。目前，省内支线机场经石家庄中转可联通近70个城市，涵盖274条航线、745个航班组合。

聚焦文化体验 把快乐交给旅客

石家庄机场以跨界融合为切入点，与文旅部门、美术学院、非遗文化主体开展合作，设置“红色电影海报展”“河北年俗文化年画艺术展”等主题艺术展览活动。联合新华书店，推出集贵宾休息、阅读空间、文化展示等多种功能于一体的公共文化阅读空间。持续开展二十四节气宣传活动，在航站楼内布设节气主题图，播放节气广播词，为旅客科普节气的由来和特点。结合中国传统节日，开展“一月一主题，月月有惊喜”文化体验活动，让旅客在机场发现传统文化之美，感受河北魅力。



4月14日，石家庄市行唐县磁河大桥首片箱梁成功架设。该桥位于县道新井线行唐常香村与灵寿县党家庄村交界处，按照二级公路标准设计，桥梁全长456米，宽13米。建成通车后，将进一步提升行唐县路网的承载能力，服务县域经济高质量发展。

姚娜 摄影报道

Z1 版编辑：邢默冉 本版编辑：贺笑

交通强省 我当先锋 2024年度全省交通最美系列主题宣传活动 ——争做全省最美出租车司机

衡水市出租车司机袁春静—— 将心比心 视乘客为家人

□ 通讯员 王聪

4月12日，笔者刚见到衡水科发汽车租赁公司出租车司机袁春静，就被她的爽朗亲切吸引了。扎着马尾，皮肤黝黑，她递过来早就准备好的水：“一路辛苦了！”虽然是第一次见面，却好像认识很久的老熟人。

“的姐”袁春静已经入行20余年，她是安全运营的驾驶员，连续多年零事故、零投诉、零违章；她是屡受好评的女司机，许多“回头客”主动联系约车；她是“爱心车队”副队长，好事做了一件又一件。她真诚对待每一个人，与乘客成了朋友，把同事当作家人。2017年，袁春静获评“美丽河北·优秀出租车司机”；2019年，获评“湖城好司机”；2021年，获评衡水市“最美出租车司机”。

乘坐她的车舒心放心

在袁春静的通讯记录里，有近60位常客，几乎每天她都能接到订单。这是袁春静攒下来的回头客，也是她的生意经，秘诀就是“将心比心，视乘客为家人”。

无论严寒酷暑，袁春静每天早上5点准时出车，在这之前她会把车仔仔细细检查、擦拭

一遍。“干我们这行就得勤快，谁都喜欢干净整洁的乘车环境。”袁春静说。

干一行、爱一行。无论与乘客约定的时间是清晨还是晚上，袁春静都会提前10分钟到达。如果去机场接机或去火车站接站，她会提前查好航班落地或火车到站时间，保证乘客第一时间坐上出租车。

家住丽景名苑小区的李书平医生与袁春静相识已有10余年之久。“袁师傅开车很稳，只要出门用车我都会联系她。有时早上赶时间，她还会帮我买好早餐，就像家人一样。”李医生说。

“讲诚信，不计较，乘坐袁春静的车让人舒心、放心。”经常乘坐袁春静车的王老师说。遇到深夜打车回家的女士，到达目的地后，袁春静总是目送她们进小区才放心离去；遇到孕妇、老年人、轮椅乘客乘车，袁春静尽最大可能把车开到门口、楼口，并下车搀扶。就是这份细心，让她的“回头客”越来越多。

遗落的物品如数归还

2014年11月的一天，一位乘客将一个黑色的皮包落在了后座。

袁春静发现后，立即通过对讲机让队友们帮忙寻找失主，队友们多方联系仍未找到失主，袁春静又联系到衡水市广播电视台，最终在广播电视台的帮助下找到了失主。“这个包对我太重要了，里面有发票、汇票等重要单据，还有银行卡、现金，谢谢……”拿到包后失主感激万分，连连道谢。

身份证、钥匙、手机、钱包……袁春静在车上捡到的遗失物品不计其数，但她无一例外地如数归还给了乘客。2024年2月的一天，袁春静送两位乘客到衡水市人民路某酒店，乘客的一部手机和一个钱包落在后座，晚上10点正是打车高峰时段，袁春静没有继续接单，而是选择在酒店门口等候。十几分钟后，袁春静接到了乘客通过付款平台打来的电话，乘客得知她一直在门口等候时感动不已，拿到钱包后当即拿出现金以示感谢，袁春静摆手婉拒了。

看到需要帮助的人就上前帮一把

2011年，袁春静加入衡水市出租车“爱心车队”，自2015年开始担任车队副队长。多年来，她带领“爱心车队”积极参与各项社会公益



袁春静正在擦拭出租车。

活动和爱心服务。

“六一”儿童节看望留守儿童，陪伴残疾儿童；到养老院义务演出，打扫卫生；看望全国道德模范范林秀珍、吴殿华、马红，并学习他们的先进事迹；利用空闲时间照顾孤寡老人；连续9年资助一位孤儿直至她考上大学；免费接送高考学生10余年，并为考生准备好笔、应急药品、矿泉水、毛巾、雨伞等。在一次次活动中，“爱心车队”逐步壮大，许多社会爱心人士也加入其中。

微光如炬，公益从来不只是一个人的事。袁春静是带头人，更是团队的“主心骨”。“阳光有干劲，组织能力要强”是队友们对她的评价。用袁春静自己的话说：“开出租车整天在街面上跑，看到需要帮助的人，我就想上前帮一把。”

平凡亦不凡，袁春静开着出租车每日奔走在城市的大街小巷，在岗位上默默耕耘，以高品质服务群众美好出行。“认准的事，就要坚持到底。”袁春静说。